

深学争优 敢为争先 实干争效

厦门发布科技创新引领工程实施方案

同步出台措施鼓励企业加大研发投入

本报讯(记者 杨珊珊 廖丽萍)在29日举办的厦门市科技创新大会上,厦门发布《厦门科技创新引领工程实施方案》以及《厦门市关于进一步推动企业加大研发投入的若干措施》,以纲领性方案和升级举措,助力厦门以科技引领发展动能转换。

《厦门市科技创新引领工程实施方案》系统谋划未来一段时间厦门市科技创新发展目标、路径,提出到2026年建成具有全国重要影响力的厦门科学城,建设一批具备国际水准的研发机构和大型科研基础设施,涌现一批“厦门产”原创性引领性创新产品和技术等目标,并围绕“建设高质量创新载体、壮大科技创新主体、加强科技创新制度供给、营造良好创新创业生态”4项重点任务提出具体措施。

为深入实施科技创新引领工程,厦门市科技局、市工信局、市财政局、市国资委、市住房局联合发布《厦门市关于进一步推动企业加大研发投入的若干措施》,支持企业加大研发投入,助力企业科技创新能力提升。措施主要包括支持建立研发机构、鼓

励加大研发投入、实施项目带动战略等三大类共11项政策举措,按照自主研发费用超1000万元、500万元、200万元等不同标准,对符合条件的相关企业给予不同金额的补助、奖励、融资支持及保障性商品房房源指标,从企业发展到生活保障全方面为科技创新型企业保驾护航。该措施将于4月底施行,有效期3年。

泉州实施八大专项行动 推出十五条利企举措

本报(记者 黄琼芬)30日,2023年泉州市优化营商环境大会召开。今年,泉州市将“营商环境提升”作为“深学争优、敢为争先、实干争效”行动的重点专项,着力推动营商环境持续优化、整体提升。

为营造良好的营商环境,不断增强泉州经济的吸引力、创造力、竞争力,2022年,泉州市实施“营商环境持续提升”专项行动,在全省营商环境评价中排名第二,成为标杆城市,标杆指标数量由3个增加到12个,全省最多。其中,全省排名第一的指标5个。

营商环境不断优化,给泉州市企业带来更多的发展机会和创新支持;泉州市发改委在工程建设招投标领域全面推行“电子保函”,为企业承保990多亿元,降低企业资金占用率,增加中小微企业投标机会;泉州市人社局加大稳岗返还力度,中小微企业返还比例提高到90%,全年返还稳岗补贴1.25亿元、惠及企业4.23万家;泉州市财政局全面清除政府采购领域的隐形门槛和壁垒,在全省率先取消政府采购投标保证金,为企业节省保证金10.76亿元……

为进一步提升营商环境,让企业家心无旁骛安心搞经营、放心谋发展,本次大会印发了2023年营商环境创新突破八大专项行动和《泉州市“泉心泉意”服务企业若干举措(第一批)》,发布《关于促进政商关系亲清统一 推动优化营商环境的八条措施(试行)》。

根据部署,今年泉州市将实施“亲清助企”“智慧政务”“清障破壁”“法治护企”“服务增效”“审批提速”“招才引智”“品质提升”营商环境创新突破八大专项行动,着力打造“海丝名城”一流营商环境。泉州市还将围绕服务民营企业发展、工业(产业)园区标准化建设和“项目奋战年”活动,推出15条便企利企举措,包括精简建筑工程施工许可申报材料、降低政府采购履约保证金收取比例、推行企业“开门即接电”服务等,“泉心泉意”服务企业。在促进政商关系“亲清”统一方面,泉州市推出监督保障安商惠企政策落地见效、保护支持在涉企服务中攻坚克难、及时有效推动帮助企业纾困解难等八条措施,着力巩固发展“政企良性互动”良好传统。

首届中国白茶交易大会开幕



本报讯(记者 单志强 通讯员 王婷婷 文/图)“开茶喽!”3月30日,在嘹亮的“喊山”声中,首届中国白茶交易大会暨第十二届福鼎白茶开茶节在福鼎市点头镇开幕。

本次开茶节以“三茶统筹、市场振兴、礼敬太姥、福泽天下”为主题,深入挖掘和传承“福鼎白茶开茶节”“中国白茶始祖·太姥祭典”非遗文化,举办融茶事、文化、体育、美食、旅游为一体的系列活动,更好地推进白茶交易流通,线上线下融合和品牌化营销。

当天,福鼎市正式启动福鼎白茶AI智能化质量监测系统、福鼎白茶指数研制工作,并举行《二十四节气与福鼎白茶》首发、《仙都梦茶》MV首播等丰富多彩的活动。

一叶生,百业兴。福鼎坚持把茶产业作为重要的民生产业,落实“三茶”统筹,推动“五化”共进,促进全产业链条提质增效,助力乡村振兴。去年,福鼎市茶园可采摘面积

约30.5万亩,实现茶叶总产量3.1万吨,茶产业综合总产值138.91亿元。全市现有茶叶加工企业超2800家,627家茶叶生产加工企业取得SC许可,405家茶叶企业获得福鼎白茶证明商标授权使用权,成为全省地标行业授权量排名第二的地理标志商标,国家、省、市、县级茶业龙头企业167家,有效带动38万涉茶人员增收致富。

2022年,“福鼎白茶”以52.22亿元的品牌价值,连续十三年进入中国茶叶区域公用品牌价值十强,荣获最具活力品牌称号,还成为上合组织元首峰会指定用茶。

据了解,下一步,福鼎市将持续实施“三茶”提升行动,全面推进“中国白茶高效生态生产示范区、中国白茶加工贸易引领区、全国智慧茶产业创新先行区、全国茶旅融合发展样板区”建设,促进全产业链条提质增效,力争今年茶产业综合产值增长20%以上。

上图:首届中国白茶交易大会开幕式上的精彩表演。

“丝路海运”命名航线达到100条

本报讯(记者 廖丽萍)30日,由福建港口集团、中国港口协会主办的2023“丝路海运”年会暨春季峰会在厦门举行,会上发布了第11批共计6条“丝路海运”命名航线。至此,“丝路海运”命名航线总数达100条,通达全球43个国家的117座港口。

本次会议上,福建港口集团与南昌局集团公司(中国铁路南昌局集团有限公司)、中铁集(中铁集装箱运输有限责任公司)、中铁特货(中铁特货物流股份有限公司)、中铁快运(中铁快运股份有限公司)共同签署合作意向书,由五方组建海铁联运业务平台。平台将在海铁联运领域精耕细作,以资本为纽带,探索港口与铁路的互动

模式和合作路径,开辟西连内陆,南接台湾、东南亚的陆海联运大通道,为畅通物流大动脉、促进区域经济联通提供有力支撑。

“丝路海运”联盟不断发展壮大。2022年,省级港口、贸易企业、跨界伙伴先后加入“丝路海运”联盟,目前成员数量突破300家。

“接下来,我们将通过业务合作、港航资源整合,不断拓展新的货源腹地,借助海铁联运等抓手,为内陆地区提供新的出海选择;另一方面,通过港航贸易的数据整合,开展数据合作,开发数字化产品,为港口航运、贸易、船公司等提供更多的数字化参考。”福建丝路海运运营有限公司总经理李南说。

莆田调整住房公积金政策

多子女家庭公积金贷款额度上浮10万元

本报讯(记者 陈盛钟)30日,莆田市住房公积金管理委员会发布《关于调整住房公积金政策的通知》(以下简称《通知》),明确从4月1日起对莆田市住房公积金政策进行部分调整,以支持合理住房消费,更好满足购房职工合理住房需求,减轻购房职工家庭购房的资金压力,促进房地产市场平稳健康发展。

《通知》指出,生育、抚养二孩及以上的缴存职工家庭申请住房公积金贷款且符合其他申请条件的,最高贷款额度在现行莆田市最高贷款额度(双缴存职工60万元,单缴存职工45万元)的基础上上浮10万元,即调整后双缴存职工70万元,单缴存职工55万元。

在公积金贷款首付比例方面,《通知》明确,缴存职工家庭首次申请住房公积金贷款购买首套自住住房,最低首

付款比例由原来的30%降为20%;缴存职工家庭第二次申请住房公积金贷款或购买第二套自住住房申请住房公积金贷款,最低首付比例由原来的40%降为30%。

结合近几年莆田市住房公积金个贷率水平、风险防控情况,《通知》将原来须结清住房公积金贷款满6个月后方可再次申请住房公积金贷款的规定,调整为贷款结清后次月可再次申请住房公积金贷款。

《通知》还规定,连续3个月住房公积金个贷使用率(含贴息贷款)≤86%时,启动“商转公”业务;连续3个月住房公积金个贷使用率(含贴息贷款)≥90%时,暂停“商转公”业务。“商转公”贷款是指已办理商业房贷且具备住房公积金贷款资格的借款人,将原商业贷款转为住房公积金贷款或组合贷款。

平潭首家自主培育公司登陆沪市主板

本报讯(记者 张哲昊 通讯员 何燕)29日,福建海通发展股份有限公司(以下简称“海通发展”)正式登陆上海证券交易所主板,这是平潭首家自主培育的上市公司。

据了解,海通发展成立于2009年3月,主要从事国内沿海以及国际远洋的干散货运输业务,经过多年发展,该公司已成长为国内民营干散货航运领域的“领头雁”之一。截至去年底,海通发展旗下共有自有船舶21艘、光租船舶2艘,合计运力超120万载重吨,运力规模在国内从事干散货运输的企业中排名前列。

“此次成功上市,对公司而言意义重大,将助力公司实施更多投资项目,进一步扩大运力规模,提高市场占有率。”福建海通发展股份有限公司相关负责人说。

作为海通发展的重要股东,实验区

麒麟股权投资管理有限公司旗下管理的航运基金及参股的雄鹰基金,已累计向海通发展投资6800万元,通过共同参与海通发展Pre-IPO轮融资,助推海通发展成功在上交所主板上市。

实验区麒麟股权投资管理有限公司董事长李童童表示,海通发展上市后,不仅能提升公司品牌效益,还能吸引上下游企业落地平潭,形成航运产业链集聚效应,为实验区人才引进、税收收入、GDP增长等提供助力,加快形成区内外资本双循环,助推实验区产业高质量发展。

记者了解到,自实验区成立以来,平潭巧用财政杠杆,成立平潭雄鹰、雄鹰“两鹰”基金以及平潭发展基金等,并通过建立上市后各企业资源库等手段,积极帮助企业解决融资难题,扶持企业改制挂牌上市,为企业发展注入源源不断的“金融活水”。

福建税务推出“税事同屏”服务

本报讯(记者 王永珍 通讯员 冯勇琦)30日下午,福建省第32个全国税收宣传月启动仪式上,福建省税务局在全国税务系统首家推出的“税事同屏”宣传服务平台正式上线开通。

该平台率先实现对全省各县(区)办税服务厅所有LED、电视宣传屏的联通统一管理,实现税收宣传服务信息统一推送、精准推送,避免原有的各自管理、分散管理模式带来因把关不严、信息发布不准确,出现误导纳税人缴费人的情况,为纳税人缴费人提供更及时、准确的信息。今后其他部门可通过联网,第一时间同步向办税服务厅内办事人员推送通知公告、惠民政策、宣传学习视频等。

“税事同屏”自去年12月初试点上

线以来,累计发布69次统一税收政策及解读、1274次地方特色宣传等信息,宣传覆盖超50万人次。通过建立健全上下联动、内外协同、多方合作的宣传机制,切实提高便民惠民宣传实效,获得了进厅纳税人缴费人的100%好评。试点期间,该项目已被福建省营商办列为2023年第一批优化营商环境典型经验做法。

当天下午,福建省税务局在全国税收普法教育示范基地——漳浦OTO税收主题公园,同步参与了税务总局第32个全国税收宣传月暨青少年税收普法专题活动。据了解,今年税收宣传月主题为“税惠千万家 共建现代化”,全省税务部门将围绕主题重点开展“深学学习视频”等系列活动。

首届京闽科技合作论坛暨京闽(三明)科技项目对接活动举行

总投资24.24亿元项目签约

本报讯(记者 李珂 马丹凤 通讯员 马炳文)30日,首届京闽科技合作论坛暨京闽(三明)科技项目对接活动在福建三明举行,与会嘉宾聚焦新材料、新能源、智能制造等领域,围绕“科技赋能强引擎、新兴产业加速度”主题开展研讨交流。

本次活动由北京市委、中关村管委会、中关村发展集团、福建省科技厅、三明市政府共同主办。2019年,北京市委与福建省科技厅签订合作框架协议。三年多来,京闽两地紧紧围绕经济社会发展重大战略需求,强力推进京闽科技创新资源合作,获得丰硕成果。北京石墨烯研究院福建产学研协同创新中心、三明·中关村科技园先后在三明落地建设,270多家企业入驻科技

园,为三明经济产业转型升级注入了强大动能。福建建立了科技特派员工作跨省选派、服务对接机制,从北京的高校院所精心选派67名科技特派员,为三明产业提质增效提供智力支撑。与此同时,京闽科技合作由点及面,不断拓展,在福州、厦门设立了京闽科技合作中心和离岸孵化器,北京的高端科技创新资源溢出效应日益显现。

开幕式上,共有29项京闽科技合作项目、北京科技特派员科技服务项目,以及落地三明中关村科技园项目进行现场签约,总投资24.24亿元。活动期间,同步举办了京闽(三明)新兴产业对接发展圆桌论坛,并举办三明中关村科技园创新中心和生物医药产业基地、新材料产业基地等3场专场招商会。

(上接第一版)在推动高质量发展、构建新发展格局、推动建设开放型世界经济中争取更大成绩。

罗东川代表省委、省政府对论坛举行表示祝贺。他指出,福建深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,主动服务和融入“一带一路”建设,深化对外经贸合作,大力推进法治强省建设,取得了积极成效。福建将加快推进海丝中央法务区建设,着力营造市场化法治化国际化营商环境。希望各方健全国际商事纠纷多元解决机制,深化法治文化交流互鉴,稳步扩大制度型开放,有效防范化解风险,为国际商事争端治理变革贡献智慧。希望各相关部门、机构和各位专家学者加

强与福建务实合作,带动国际高端法务、泛法务资源加速汇聚,助力福建高质量发展 and 现代化建设,为共建“一带一路”作出更大贡献。

唐振辉说,新加坡与厦门颇有渊源。新中两国多年来在诸多领域的合作成果丰硕。双方对建立健全法治环境、促进法律行业发展、提供一站式争议解决服务等方面理念一致,在法律领域具有进一步合作的潜力。新中两国可以拓展并深化合作,鼓励中国批准《新加坡调解公约》,研究建立联合争议解决机制,促进法律专业人士的交流。

王淑梅指出,本届论坛以共商构建国际商事纠纷多元解决机制的新

格局为主题,意义重大、恰逢其时。我们要深入贯彻党的二十大精神,牢牢把握“一带一路”倡导的共商共建共享理念,加强相关领域制度建设,有效应对风险挑战,积极参与国际规则制定,以高质量的国际商事纠纷解决机制,服务高水平对外开放和经济全球化发展。

姜伟指出,中国法院一贯坚持司法为民、公正司法宗旨,全面建成一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系,推动民事商事纠纷多元化化解朝着系统化、规范化、信息化、国际化的方向发展。期待以论坛为契机,进一步完善中国商事纠纷多元解决机制,为推动全球治理体系变革、构建人类命运共同体作出新的

更大贡献。

来自新加坡、美国、英国、韩国等国以外的400多位专家学者以线上线下的方式,围绕构建纠纷多元解决机制、加强知识产权纠纷调解仲裁、金砖国家纠纷解决制度的守正与创新等问题进行了深入交流,300多万业内人士线上观看了论坛开幕式。

论坛期间,罗东川会见了唐振辉一行,陪同王淑梅调研海丝中央法务区建设,与姜伟及司法部、国家知识产权局负责同志见面交流,前往厦门大学近海海洋环境科学国家重点实验室看望中科院院士焦念志,了解海洋负排放国际大科学计划进展情况。

(上接第一版)

其间,罗东川主持召开座谈会,面对面与在厦台商台青代表互动交流,现场回应、协调解决具体问题和困难。他指出,习近平总书记要求福建“在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐”,赋予我们重大历史使命和发展机遇。要始终牢记嘱托,坚定历史自信,进

省领导赴厦门调研对台工作

进一步增强责任感和使命感,多做促进同胞心灵契合、两岸和平发展的好事实事,凝聚起实现祖国完全统一的强大合力。秉持“两岸一家亲”理念,坚持以通

促融、以惠促融、以情促融,着力推动民间交流、人文交流和经贸合作,持续优化涉台营商环境,为台胞来闽学习、就业、创业、生活提供更多机遇、创